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+
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Multiplier
des nombres relatifs
1
Tu sais multiplier des nombres décimaux positifs mais comment
calculer un produit où certains facteurs sont négatifs?  
Le cours
Produit de deux nombres relatifs
Facteurs Résultat
de même 
signe
La partie numérique
est le produit
des parties numériques 
des deux facteurs.
Le signe est +
(+ 4,5) × (+ 2) = + 9
 (– 4,5) × (– 2) = + 9
de signes 
diﬀ érents
Le signe est –
 (+ 4,5) × (– 2) = – 9
(– 4,5) × (+ 2) = – 9 
 Un carré est toujours positif.
 Multiplier un nombre par – 1 revient à prendre son opposé.
Produit de plusieurs nombres relatifs
Lorsqu’on eﬀ ectue le produit de plusieurs nombres relatifs :
–  si le nombre de facteurs négatifs est pair alors le produit est positif ;
 – si le nombre de facteurs négatifs est impair alors le produit est négatif
EXEMPLE A = 7 × (– 2) × (– 3) × (+ 4) × (– 1) = – 168 : il y a 3 facteurs 
négatifs et 3 est un nombre impair donc le produit A est négatif.
Les méthodes
Multiplier deux nombres relatifs
Eﬀ ectue mentalement.
A = (– 3) × (– 2)  C = 7 × (– 9)  E = (+ 18) × (– 6)
B = (– 0,3) × (– 0,5)  D = (– 20) × (– 20)  F = (– 1) × 7,8
COMMENT FAIRE?
1. Déterminer le signe du résultat en fonction des signes
des deux facteurs.
2. Eﬀ ectuer le produit des parties numériques des deux facteurs.
SOLUTION
A = + 6  C = – 63  E = – 108 
B = + 0,15  D = + 400  F = – 7,8 
1
2
1
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Donner le signe d’un produit de plusieurs nombres relatifs
Indique pour chacun des produits s’il est positif ou négatif.
A = – 3 × (+ 2) × (– 5) × 5 × (– 10)
B = (– 7) × (– 7) × (– 7) × (– 7) × (– 7) × (– 7)
C = 2 × (– 5)² × (– 1)
D est un produit de 15 facteurs dont 3 sont positifs.
COMMENT FAIRE?
1. Compter le nombre de facteurs négatifs.
2. Déterminer si ce nombre est pair ou impair.
3. Conclure : si le nombre est pair, le produit est positif
et s’il est impair, le produit est négatif.
SOLUTION
Dans A, il y a 3 facteurs négatifs et 3 est impair, donc A est négatif.
Dans B, il y a 6 facteurs négatifs et 6 est pair, donc B est positif.
Dans C, il y a 1 seul facteur négatif car le carré est toujours positif, 
donc C est négatif.
Dans D, il y a 15 facteurs dont 3 sont positifs, donc il y a 12 facteurs 
négatifs et 12 est pair, donc D est positif.
Je m'entraîne
Complète le tableau. L’extrémité de chaque ﬂ èche verticale indique 
le produit des deux nombres de la colonne et l’extrémité de chaque 
ﬂ èche horizontale indique le produit des quatre nombres de la ligne. 
Tu dois retrouver le même nombre dans les deux cases roses.
– 3 – 3 2 – 11
– 5 + 4 – 5 – 1
2
Pense aux techniques de calcul mental.
Par exemple, pour multiplier un nombre par 11, on multiplie le 
nombre par 10 et on additionne le nombre de départ au résultat 
trouvé. Ainsi, le produit de 43 par 11 est: 430 + 43 = 473.
Par exemple, pour multiplier un nombre par 11, on multiplie le 

nombre par 10 et on additionne le nombre de départ au résultat 
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Diviser
des nombres relatifs
Avant de diviser, es-tu bien au point avec les tables de multiplication
et la règle des signes dans une multiplication?  
Le cours
Quotient de deux nombres relatifs
 La division est l’opération inverse de la multiplication.
EXEMPLE Le quotient de – 18 par – 6 est le nombre qu’il faut multiplier
par – 6 pour trouver – 18. C’est donc un nombre positif : 
– 18 ÷ (– 6) = + 3. 
 Le quotient de a par b (b ≠ 0) a le même signe que le produit de a
par b :
– le quotient de deux nombres de même signe est positif ;
– le quotient de deux nombres de signes diﬀ érents est négatif.
Règles de priorité dans une suite de calculs
 En l’absence de parenthèses, quand il n’y a que des multiplications
et des divisions, les calculs se font dans l’ordre indiqué.
EXEMPLES   A = 15 ÷ 3 × (– 5)  B = 15 ÷ (3 × (– 5))
 A = 5 × (– 5) = – 25  B =  15 ÷ (– 15) = – 1   
 En l’absence de parenthèses, la multiplication et la division
sont prioritaires sur l’addition et la soustraction.
EXEMPLES   C = 17 + 3 ÷ (– 5)  D = (17 + 3) ÷ (– 5)   
 C = 17 + (– 0,6) = 16,4  D = 20 ÷ (– 5) = – 4
Les méthodes
Calculer le quotient de deux nombres relatifs
Calcule. 
A = (– 100) ÷ (– 4)  C = – 1 ÷ (– 25)  E = 88 ÷ (– 8) 
B = – 280 ÷ (+ 4)  D = 27 ÷ (– 0,3)  F = 0,03 ÷ (– 5)
COMMENT FAIRE?
1. Déterminer le signe du quotient en fonction des signes
du dividende et du diviseur.
2. Calculer le quotient des parties numériques. 
1
2
1
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SOLUTION
A = + 25  C = + 0,04  E = – 11
B = – 70  D = – 90  F = – 0,006
Effectuer une suite de calculs en respectant les priorités
Calcule les expressions suivantes en détaillant toutes les étapes. 
A = [15 – 18 ÷ (– 3)] ÷ 7 × (– 4 – 2)  B = 9 – 
615
3
−

 C = 
12 3
75
+
−−

COMMENT FAIRE?
Calcul A. Eﬀ ectuer d’abord le calcul entre crochets, en commençant 
par la division. On peut en même temps eﬀ ectuer le calcul entre 
parenthèses, qui est « indépendant ».
Calculs B et C. La division est indiquée par un trait de fraction : 
les parenthèses des expressions au numérateur et au dénominateur 
sont sous-entendues. On peut remplacer l’écriture fractionnaire 
du quotient par l’écriture classique en ajoutant les parenthèses 
sous-entendues.
SOLUTION
A = [15 – 18 ÷ (– 3)] ÷ 7 × (– 4 – 2) 
A = (15 + 6) ÷ 7 × (– 6)
A = 21 ÷ 7 × (– 6)
A = 3 × (– 6)
A = – 18
B = 9 – 
615
3
−

 C =
12 3
75
+
−−

  
B = 9 – (6 – 15) ÷ 3  C = (12 + 3) ÷ (– 7 – 5) 
B = 9 – (– 9) ÷ 3  C = 15 ÷ (– 12) 
B = 9 + 3  C = – 1,25
B = 12
Je m'entraîne
Calcule l’expression D en écrivant toutes les étapes. 
D = 30 ÷ (–8)–11 × (–3)–50 ÷ 0,2 + 2 × (–5)
2
 (– 7 – 5) 

Observe la suite de calculs
dans sa globalité
pour déterminer les calculs
à e ectuer en premier.
Il n’y a pas de parenthèses, donc e ectue d’abord toutes les multiplications 
et divisions en faisant attention aux signes des nombres utilisés.
Il n’y a pas de parenthèses, donc e ectue d’abord toutes les multiplications 
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Connaître les nombres premiers  
et décomposer un nombre
Voici comment reconnaître des nombres premiers et les utiliser 
pour décomposer un nombre en un produit de facteurs premiers.  
Le cours
Nombre premier
 Un nombre premier est un nombre entier qui possède exactement 
deux diviseurs : 1 et lui-même. Il y a une inﬁ nité de nombres premiers.
EXEMPLES • 17 est premier car il n’est divisible que par 1 et 17.
• 39 n’est pas premier car il est divisible par 1 ; 3 ; 13 et 39.
• 1 n’est pas premier : il a 1 seul diviseur, lui-même.
 Pour déterminer la liste des nombres premiers 
inférieurs à 100 on peut utiliser le principe du 
crible d’Ératosthène : on écrit tous les nombres 
de 1 à 100 et on élimine tous les nombres non 
premiers, c’est-à-dire : 1, les multiples de 2 (sauf 
2), les multiples de 3 (sauf 3), etc. Les nombres 
qui restent sont les nombres premiers cherchés.
 Un nombre entier, non premier, peut 
toujours être décomposé en un produit de 
facteurs premiers et cette décomposition est unique.
EXEMPLE 135 = 3 × 45 = 3 × 3 × 15 = 3 × 3 × 3 × 5
Les méthodes
Décomposer un nombre en un produit de facteurs premiers
Écris 174 sous la forme d’un produit de nombres premiers.
COMMENT FAIRE?
Diviser par 2, puis 3, etc., en essayant successivement les nombres 
premiers, du plus petit au plus grand jusqu’à trouver 1 comme reste.
SOLUTION
Dividendes successifs Diviseurs premiers
174 2
87 3
29 29
La décomposition est unique et s’écrit 
174 = 2 × 3 × 29.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
1
On peut présenter le travail 
dans un tableau pour ne 
pas oublier de diviseurs 
dans les divisions
successives.
On peut présenter le travail 

dans un tableau pour ne 

pas oublier de diviseurs 
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Déterminer les diviseurs d’un nombre et les diviseurs 
communs à deux nombres
Un conﬁ seur a fabriqué 132 rochers et 110 truﬀ es qu’il répartit
dans des ballotins. Les ballotins sont constitués ainsi :
− le nombre de rochers est le même dans chaque ballotin ;
− le nombre de truﬀ es est le même dans chaque ballotin ;
− tous les rochers et toutes les truﬀ es sont utilisés.
a. Quel nombre maximal de ballotins pourra-t-il réaliser ? 
b. Combien de rochers et de truﬀ es y aura-t-il dans chaque ballotin ?
COMMENT FAIRE?
1. Chercher la liste des diviseurs des deux nombres de façon 
systématique. 
2. Comparer et déterminer les diviseurs communs.
SOLUTION
a.
Liste des diviseurs de 132  Liste des diviseurs de 110
132 = 1 × 132
132 = 2 × 66 
132 = 3 × 44 
132 = 4 × 33   
132 = 6 × 22
132 = 11 × 12 
110 = 1 × 110
110 = 2 × 55
110 = 5 × 22
110 = 10 × 11
1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 6 ; 11 ; 12 ;
22 ; 33 ; 44 ; 66 ; 132
1 ; 2 ; 5 ; 10 ; 11 ; 22 ;
55 ; 110
Les diviseurs communs sont 1 ; 2 ; 11 et 22, donc il pourra faire 
22 ballotins au maximum.
b. On lit dans le tableau qu’il y aura 6 rochers et 5 truﬀ es
dans chaque ballotin.
Je m'entraîne
Simplifie au maximum
la fraction 
252
360

. 
2
Décompose 252 et 360 
sous la forme d’un produit 
de facteurs premiers, 
puis simpliﬁ e.
sous la forme d’un produit 
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Utiliser
les puissances de 10
Les grands nombres sont di  ciles à appréhender: les puissances de 10
sont là pour nous aider à y voir plus clair.   
Le cours
Puissances de 10
 Si n est un entier positif non nul, 10
n
 est le produit de n facteurs 
égaux à 10 et s’écrit avec le chiﬀ re 1 suivi de n zéros.
 Cas particulier : si n = 0, alors 10
0
= 1.
EXEMPLES Dizaine, centaine, millier, million et milliard s’écrivent
respectivement : 10
1
 ; 10
2
 ; 10
3
 ; 10
6
 et 10
9
.
1 000 = 10 × 10 × 10 = 10
3
  3 zéros   3 facteurs
Système international d’unités
Le système international d’unités utilise des préﬁ xes qui simpliﬁ ent
la dénomination des puissances de 10.
k = kilo = 10
3 
M = méga = 10
6
 G = giga = 10
9
EXEMPLE Sur un ordinateur, on peut lire ces informations concernant 
une clé USB de 1 Go :
– capacité utilisée :  326 000 000 octets soit 326 Mo ;
– capacité disponible :  674 000 000 octets soit 674 Mo.
Les méthodes
Utiliser différentes écritures d’un nombre
Complète le tableau.
Écriture
en toutes lettres
Écriture 
décimale
Écriture sous la forme 10
n
 ou a × 10
n
avec a le plus petit nombre entier possible
cent mille
8 × 10
12
15 200 000
71 × 10
8
1
On lit«10 à la puissance 3» 
ou«10 exposant 3».
On lit«10 à la puissance 3» 

5
5
2
1
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COMMENT FAIRE?
1. En comptant dans l’écriture décimale le nombre de zéros,
on obtient le nombre n, c’est-à-dire l’exposant de la puissance de 10. 
Par exemple, cent mille s’écrit avec 5 zéros, donc l’exposant est 5.
2. Inversement, en écrivant n zéros après le 1 ou le nombre entier
qui multiplie la puissance de 10, on obtient l’écriture décimale.
Dans 8 × 10
12
, l’exposant est 12, donc on écrit 12 zéros après le 8.
SOLUTION
cent mille 100 000 10
5
huit mille milliards
ou huit millions de millions
8 000 000 000 000
8 × 10
12
quinze millions deux cent mille 15 200 000
152 × 10
5
sept milliards cent millions 7 100 000 000
71 × 10
8
Utiliser les préfixes kilo, méga et giga
Utilise le bon préﬁ xe pour exprimer les valeurs suivantes :
a. une centrale nucléaire a une puissance de 5,4 milliards de watts ;
b. la motrice d’un train a une puissance de 4 500 000 W ;
c. un sèche-linge utilise deux programmes, l’un nécessitant
deux mille watts et l’autre, trois mille watts.
COMMENT FAIRE?
Question a. Le nombre « milliard » correspond à « giga ».
Question b. Pour les 6 zéros représentant « million »,
on utilise « méga ».
Question c. Aux milliers, on associe « kilo ».
SOLUTION
a. 5,4 milliards de watts = 5,4 GW.    b. 4 500 000 W = 4,5 MW.
c. deux mille watts = 2 kW et trois mille watts = 3 kW.
Je m'entraîne
La distance entre la Terre et la Grande Ourse est d’environ 20millions 
de millions de milliards de kilomètres. Écris ce nombre de km:
1. comme le produit de 20 par 3puissances de10;
2. comme le produit de 2 par une seule puissance de 10.
2














[image: ]15
5
Utiliser les notions de carré 
et de racine carrée 
Ces notions seront très utiles quand tu étudieras le théorème 
de Pythagore et sa réciproque en géométrie. 
FICHES 55 ET 56
   
Le cours
Carré d’un nombre
 Le carré d’un nombre a est le produit de ce nombre par lui-même.
On l’écrit a² et on lit « a au carré ». Un carré est toujours positif.
EXEMPLE Le carré de 3 s’écrit 3 × 3 ou 3² et est égal à 9.
De même, (−3) × (−3) = (−3)² = 9.
9 est donc le carré de deux nombres 3 et −3.
 Il faut connaître les carrés parfaits des nombres entiers de 1 à 12 : 
1 ; 4 ; 9 ; 16 ; 25 ; 36 ; 49 ; 64 ; 81 ; 100 ; 121 ; 144.
Racine carrée d’un nombre
 La racine carrée du nombre a est le nombre positif dont le carré est 
égal au nombre a. On l’écrit 
a  et on lit « racine de a ».
EXEMPLES • 4² = 16 donc 
16

 est le nombre positif dont le carré est 16. 
16 estunnombreentieret16

= 4.
• 
2,25  est un nombre décimal et  2,25 = 1,5.
• 
4
9
 n’est pas un décimal mais a une écriture fractionnaire : 
4
9
=
2
3

.
• 
2

 n’a ni écriture décimale, ni écriture fractionnaire : 
2

 est
une valeur exacte et son arrondi au centième est 1,41.
 Pour a positif, 
2
a
()

= a. 
Pour a positif, 
2
a = a.
Les méthodes
Calculer avec des carrés et des racines carrées
Michel veut construire une piscine. Il a le choix entre une piscine carrée 
de côté a et une piscine ronde de rayon 3,5 m.
a. Pour quelle valeur de a l’aire de la piscine carrée est égale à 36 m² ? 
b. Quelle piscine est la plus grande ?
1
2
Le carré «annule» la racine
et la racine «annule» le carré.
et la racine «annule» le carré.

1
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COMMENT FAIRE?
1. Connaître par cœur les valeurs des carrés parfaits.
2. Utiliser les formules des aires appropriées.
SOLUTION
a. L’aire d’un carré est donnée par la formule a².
a² = 36, donc a =
36

= 6. Le côté du carré mesure 6 m.
b. L’aire d’un disque de rayon R est donnée par la formule π × R ².
Aire de la piscine : π × 3,5² = π × 12,25 ≈ 38,48, soit environ 38,48 m².  
La piscine ronde est un peu plus grande.
Calculer avec des racines carrées
7

est un nombre qui n’a pas d’écriture décimale.
a. Encadre 7 par deux carrés parfaits consécutifs, puis encadre 
7

par deux entiers.
b. Avec la calculatrice, détermine un arrondi au millième près de 
7

.
c. Complète de la même façon :
  < 107 < donc    <
107

<  et 
107 ≈

COMMENT FAIRE?
Question b. Utiliser la touche   de la calculatrice.
SOLUTION
a. 4 < 7 < 9 donc 
,,479,d’où
 2 <
7

< 3 
b.
7

≈
 2,646
c. 100 < 107 < 121 donc 10 <
107

< 11 et 
107 10,344

≈
Je m'entraîne
1. Complète le tableau ci-dessous sans calculatrice.
a 7 11
11
−0,5 0,04
1
2
−

3
7
a
2
2. a est un nombre positif. Complète avec des valeurs exactes.
a (−12)² 47
11
100
a
11 0,07
5
7
2
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Effectuer des calculs
avec des puissances
L'utilisation du signe × simpliﬁ e l'écriture des sommes comportant 
des termes égaux; de même, l'utilisation des puissances simpliﬁ e 
l'écriture des produits comportant des facteurs égaux.   
Le cours
Puissances d’un nombre
 Étant donnés un nombre relatif a et un entier positif n diﬀ érent
de zéro :
• a
n
 est le produit de n facteurs égaux à a : 
a
n
= a × a ×  × a
             n facteurs
5
.
 n facteurs
• n est appelé l’exposant.
• Par convention a
1
= a et a
0
= 1.
EXEMPLE 3 × 3 × 3 × 3 × 3  = 3
5
.
 Pour calculer la puissance d’un nombre
avec la calculatrice, on utilise l’une des touches : 
x
y
 ou 
x
n
 ou 
^
.
Règle des signes 
La puissance d’un nombre négatif : 
– est positive si l’exposant est pair ;
– est négative si l’exposant est impair.
EXEMPLES • (– 3) × (– 3) × (– 3) = (– 3)
3
= – 27
• (– 3) × (– 3) × (– 3) × (– 3) = (– 3)
4
= + 81
Les méthodes
Calculer la puissance d’un nombre relatif 
Eﬀ ectue les calculs.
a. A = 5
3
 B = 3
5
 C = 
2
3
1
2

4
 D = 14
0
b. E = (– 7)
4
 F = – 7
4
SOLUTION
a. A = 5
3
=  5 × 5 × 5 = 125  C =  
2
3
1
2

4
= 
2
3
2
3
2
3
2
3
16
81
×××=

   
B = 3
5
= 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 243  D = 14
0
= 1
b. E = (– 7)
4
  = (– 7) × (– 7) × (– 7) × (– 7) = + 2 401
11
On lit «3 à la puissance 5» 
ou «3 exposant 5».
.

.

On lit «3 à la puissance 5» 

2
1
COMMENT FAIRE?
Question a. Remplacer l’écriture donnée par des produits en utilisant 
la déﬁ nition, puis calculer étape par étape (sauf pour D sachant que 
a
0
= 1). Pour C, voir 
FICHE 12
sur la multiplication de quotients.
Question b. Avec les parenthèses, E représente la puissance d’un nombre 
négatif ; sans parenthèses, F est l’opposé d’une puissance.
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SOLUTION
a. A = 5
3
=  5 × 5 × 5 = 125  C =  
2
3
1
2

4
= 
2
3
2
3
2
3
2
3
16
81
×××=

   
B = 3
5
= 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 243  D = 14
0
= 1
b. E = (– 7)
4
  = (– 7) × (– 7) × (– 7) × (– 7) = + 2 401
F = – 7
4
= – (7
4
) = – (7 × 7 × 7 × 7) = – 2 401
Calculer le produit ou le quotient de puissances 
d’un nombre
a. Écris les produits suivants sous la forme d’une seule puissance.
A = 7
4
× 7
3
 B = (– 2)
3
× (– 2) C = 11
3 
×  4
3
b. Écris les quotients suivants sous la forme d’une seule puissance. 
D =
13
13
6
4

 E = 
9
9
4

  
COMMENT FAIRE?
Question a. « Écrire sous la forme d’une seule puissance de a » signiﬁ e 
« écrire sous la forme a
n
 ». Pour cela, revenir à la déﬁ nition et écrire
les produits pour déterminer le nombre total de facteurs.
Question b. Écrire au numérateur et au dénominateur les puissances 
sous forme de produits, puis simpliﬁ er la fraction obtenue. 
SOLUTION
a. A = 7
4
× 7
3
A =  7 × 7 × 7 × 7 × 7 × 7 × 7 
A = 7
7
B = (– 2)
3
×(– 2)
B = (– 2) × (– 2) × (– 2) × (– 2)
B = (– 2)
4
C = 11
3
×  4
3
C = 11 × 11 × 11 × 4 × 4 × 4  
C = 11 × 4 × 11 × 4 × 11 × 4 
C = (11 × 4)
3
C = 44
3
b. D =  
13
13
6
4

D =
13 13 13 13 13 13
13 13 13 13
×××××
×××

D = 13
2
  
E =  
9
9
4

E =
9999
9
×××

E =  9
3
Je m'entraîne
1. Calcule: A = 0,2
5
et B = (–1)
17
.
2. Écris sous la forme d’une seule puissance : C =
10 10
10

63
5
×

.
2
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Vériﬁ e que tu as bien retenu les points clés des 
ﬁ ches 1 à 6
7
Nombres relatifs, nombres premiers,
puissances et racines carrées
Multiplier deux nombres relatifs 
ﬁ che 1
Parmi les produits suivants, quel est l’intrus?
 a. 4 × (– 9)   c. 6 × (–6)   e. (– 4) × 9
 b. (– 18) × 2   d. – 3,6 × 10  f. –12 × (– 3)
Donner le signe d’un produit 
ﬁ che 1
Parmi les produits suivants, lequel est positif?
 a. A = 9 × (–4)×(–6)×7
 b. B = (–4–9)×(–6)×(–7)
 c. C = 41×(– 4)×(–3)²
Calculer un quotient 
ﬁ che 2
D = (–49) ÷ (–7)   E = (–56) ÷ 8  F = 91 ÷ (–13) G = (–56) ÷ (–8) 
Parmi les égalités suivantes, laquelle est vraie?
 a. D=F   b. D=E   c. E=F   d. E=G
Effectuer une suite de calculs 
ﬁ che 2
On donne: D = (–3 –5) × (4 – 10÷0,5). L’expression D est égale à:
 a. 96   b. 128   c. 32
Reconnaître un nombre premier 
ﬁ che 3
Lis l’a  rmation, puis coche la bonne réponse. 
79 est un nombre premier.
a. Faux: il est divisible par 9.
b. Vrai: il n’admet que 2 diviseurs.
c. Faux car la somme 7 + 9 est paire. 
Décomposer  en un produit de facteurs premiers 
ﬁ che 3
La décomposition en un produit de facteurs premiers de 150 est:
a. 100 + 50     b. 2 × 75     c. 2 × 3 × 5 × 5     d. 6 × 5 × 5 
1
2
3
4
5
6
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 Reporte-toi aux CORRIGÉS
p. 134 et calcule ton score.
Score : …/20
Utiliser les puissances de 10 
ﬁ che 4
A =  75000×10
5
 B = 8,2× 10
9
 C =746millions D =8milliards 
1. Parmi les nombres ci-dessus, quel est le plus petit?
 a. A    b. B    c. C   d. D 
2. Parmi les nombres ci-dessus, quel est le plus grand?
 a. A    b. B   c. C    d. D
Utiliser les préfixes kilo, méga et giga
ﬁ che 4
Une clé USB de capacité 2 Go a en réalité un espace de stockage 
disponible inférieur à la capacité a  chée car environ 125Mo sont 
utilisés par le contrôleur de la clé. 
Quel est l’espace de stockage disponible?
 a. 75 Mo    b. 1 875 Mo     c. 1 125 Mo 
Comprendre les notions de carré et racine carrée 
ﬁ che 5
1. ( 7 )² est égal à: a. 49  b. 7  c. 7 × 7
2.
13−
:  a. est égal à 
13
b. est négatif  c. n’existe pas
3.
16 est
: a. la racine de 16  b. le carré de 16  c. égal à 4
4.
49
16
estégalà
: 
a. 
49
16
b. 
7
4

c. 1,75
Calculer la puissance d’un nombre relatif 
ﬁ che 6
(–3)
4 
 est égal  à:
a. 81   b. –81   c. –12   d. +12 
Transformer un produit ou un quotient de puissances 
ﬁ che 6
Quelles sont les égalités justes?
a. 8
6
× 8
3
= 8
9
b. 8
6
×8
3
= 8
18  
c. 
=
10

10
10
6
3
2
d. 
=
10

2
5
4
4
4
7
8
9
10
11
Les nombres de Fermat sont des nombres de la forme 2
2n
avec n un nombre entier positif. Tony affirme que les nombres 
de Fermat sont tous des nombres premiers. Qu’en penses-tu ? 
Pour commencer, tu peux calculer les nombres de Fermat 
pour quelques valeurs de n. 
Pour n = 0,2
2
0
 = 2
1
 = 2; pour n = 1, 2
2
1
 = 2
2
 = 4; pour n = 2, 2
2
2
 = 2
4
 = 16.
Pour n = 0, on trouve 2 qui est premier, mais les autres nombres de Fermat ne 
sont pas premiers car ce sont tous des multiples de 2.
i
i

g
é
e
g

m
é

é

n
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Entraîne-toi sur les notions des  
ﬁ ches 1 à 6
8
Nombres relatifs, nombres premiers,
puissances et racines carrées
Multiplier des nombres relatifs  
5 min
E ectue les calculs suivants.
E = –0,3×0,6 =
  
F = (–13) × (–3) =
Trouver le signe d’un produit  
5 min
Complète avec «positif» ou «négatif».
L = (–5,9) × (–3,5) × (–24,1) × (–3,2): L est 
M = (–23 – 17) × (–7 + 12): M est 
N est le produit de 2016 facteurs égaux à (–1): N est 
Calculer un quotient  
10 min
Donne l’écriture décimale de chaque quotient.
R =
–24
6

    S =
4,2
–7

       
T =
–8
–122+

Effectuer une suite de calculs  
5 min
E ectue le calcul suivant en respectant la priorité des opérations.
Q = – 16 × (–5 – 9) + 4 ÷ (– 8) =
Déterminer si un nombre est premier ou non  
5 min
Entoure les nombres premiers parmi les nombres suivants. Justiﬁ e.
1    9    13    42    71    111    221    227    361    8 001
Décomposer en un produit de facteurs premiers   
5 min
Décompose 612 en un produit de facteurs premiers. 
1
2
3
4
5
6
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 Reporte-toi aux CORRIGÉS p. 135 et évalue-toi.
Utiliser les préfixes kilo, méga et giga  
5 min
Le hertz, de symbole Hz, est l’unité de mesure de la fréquence. 
La radio FM utilise des ondes sur une bande de 87,5MHz
à 0,108GHz. Convertis ces deux valeurs en Hz. 
Utiliser les racines carrées en géométrie  
5 min
Dans chaque cas, donne la valeur exacte du côté du carré.
Aire du carré en cm²
36 81 0,04 1000 000 45 25,36
Longueur du côté du carré en cm
Encadrer une racine carrée par deux nombres  
10 min
Encadre par deux entiers consécutifs, puis utilise la calculatrice 
pour donner un encadrement au centième.
1.
<
13
<
 et    <
13
<  
  
2.
<
109

<   et     <
109

<    
Calculer la puissance d’un nombre relatif   
10 min
Calcule: 2
5
=  (− 4)
3
  =  (− 3)
4
  =
– 5² =  (–5)² =
Exercice 1
 
 
ﬁ che 1
Exercice 2
 
 
ﬁ che 1
Exercice 3
 
 
ﬁ che 2
Exercice 4
 
 
ﬁ che 2
Exercice 5
 
 
ﬁ che 3
Exercice 6
 
 
ﬁ che 3
Exercice 7
 
 
ﬁ che 4
Exercice 8
 
 
ﬁ che 5
Exercice 9
 
 
ﬁ che 5
Exercice 10
 
 
ﬁ che 6
7
8
9
10
 Reporte-toi aux 

Bilan
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Écrire des quotients 
de relatifs
Quand on note un quotient avec une barre de fraction, on obtient 
son «écriture fractionnaire». On réserve le mot «fraction» 
au quotient de deux entiers.  
Le cours
Quotient de deux relatifs
 L’écriture fractionnaire du quotient d’un nombre relatif a
par un nombre relatif b, non nul, est 
a
b

. 
Elle vériﬁ e l’égalité : 
a
b
ak
bk
=
×
×

 quel que soit k ≠ 0. 
EXEMPLE – 13,5 ÷ 30 peut s’écrire 
13,5
30
−

 et se simpliﬁ er : 
13,5
30
135
300
9
20
.
−
=
−
=−

 La règle des signes s’applique 
 FICHE 2
. 
Opposé et inverse d’un nombre 
a
b

 et 
a
b
−

 sont opposés (b ≠ 0). Alors : 
0.
a
b
a
b
+− =
1
2

a
b

 et 
b
a

(a ≠ 0 et b ≠ 0) sont inverses. Alors : 
1.
a
b
b
a
×=

Les méthodes
Simplifier une écriture fractionnaire 
Simpliﬁ e : A =
6
24
−
−

 ; B =
16 122
833
()()
()
×− ×−
−×

  et C =
0,27
0,3
.
−

COMMENT FAIRE?
Écriture B. Dans le cas d’un quotient de deux produits d’entiers 
relatifs, déterminer le signe du résultat, puis simpliﬁ er. 
Écriture C. Dans le cas d’un quotient de deux décimaux, multiplier 
d’abord par un multiple de 10 (ici par 100) le numérateur et le déno-
minateur pour obtenir un quotient de deux entiers, puis simpliﬁ er. 
1
2
1
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p.136
SOLUTION
A =  
6
24
6(6)
24 (6)
1
4
−
−
=
−÷−
−÷−
=

B =
16 (1)(22)
(8)33
28211
8311
4
3
×− ×−
−×
=−
×××
××
=−

C =
0,27
0,3
0,27 100
0,3 100
27
30
139
310
9
10
−
=
−×
×
=
−
=
−××
×
=−

Déterminer l’opposé et l’inverse d’un nombre
Détermine l’opposé et l’inverse du nombre a pour ces valeurs.
Nombre a
4
5

3
7
−

– 7
1
9

2
5
−
−

4
COMMENT FAIRE?
1. Pour déterminer l’opposé d’un nombre, garder sa partie numérique
et changer son signe.
Ici, pour l’opposé de 
4
5

, on peut écrire : 
4
5
−

 ou 
4
5
−

.
2. Pour déterminer l’inverse d’un nombre, intervertir le numérateur
et le dénominateur.
Ici, – 7 = 
7
1
−

  donc, pour l’inverse de – 7, on peut écrire : 
1
7−

mais, par convention, on écrira plutôt 
1
7
−

 ou 
1
7
.−

SOLUTION
Opposé de a
4
5
−

3
7

7
1
9
−

2
5
−

– 4
Inverse de  a
5
4

7
3
−

1
7
−

9
5
2

1
4

Je m'entraîne
Écris les nombres suivants avec 24 comme dénominateur.
A = 
5
3
−

   B = 
60
480
−
−

   C = 
24
9−

   
2
Un nombre
et son inverse 
ont toujours
le même signe.
Pour C, commence
par simpliﬁ er la fraction.
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Comparer et ranger
des quotients de relatifs
L’égalité des produits en croix est un outil très e  cace pour comparer
deux quotients de relatifs.
Comment l’utiliser?  
Le cours
Égalité « de fractions» et «de produits en croix»
Étant donnés les nombres relatifs a, b, c et d (b ≠ 0 et d ≠ 0) :
 si 
a
b
c
d
=

 alors 
=adcb××

 ;
 si 
=adcb××

 alors 
=
a
b
c
d

.
EXEMPLES
3
4

=
6
8

 donc 3 × 8 = 4 × 6 
et 21 × 12 ≠ 7 × 35 donc 
21
35

≠
7
12

. 
Comparaison d’écritures fractionnaires
 Parfois, on peut appliquer directement quelques règles simples.
EXEMPLE
>
16
9
1

  car le numérateur est supérieur au dénominateur.
 Dans le cas général, pour comparer des quotients de relatifs, on peut 
calculer leur écriture décimale si elle existe ou les réduire au même 
dénominateur puis comparer leurs numérateurs. 
Les méthodes
Utiliser l’égalité des produits en croix
On donne les quotients : A =
–42
219

 ; B =
–3,5
18,25

 ; C =
231
–1168

.
En n’utilisant que des multiplications, montre que A = B et A ≠ C.
COMMENT FAIRE?
1. Calculer les produits en croix des quotients considérés et les comparer. 
2. Conclure : si les produits sont égaux, les quotients sont égaux ;
si les produits ne sont pas égaux, les quotients ne sont pas égaux. 
11
On peut ainsi déterminer
si deux quotients
sont égaux ou non.
On peut ainsi déterminer

2
1
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SOLUTION
• – 42 × 18,25 = – 766,5 et – 3,5 × 219 = – 766,5 
donc – 42 × 18,25 = – 3,5 × 219 et 
–42
219

=
–3,5
18,25

 soit A = B.
• – 42 × – 1 168 = 49 056 et 231 × 219 = 50 589 
donc – 42 × – 1 168 ≠ 231 × 219 et 
−42
219

≠
−
231
1 168

 soit A ≠ C.
Réduire au même dénominateur pour ranger
Écris les nombres suivants sous la forme d’une écriture fractionnaire
de dénominateur 12, puis range-les dans l’ordre croissant.
1
3
−

3
4

5
6−

34
24
−

45
120
−

0,5
1, 2

22
48
−
−

7
–0,6

COMMENT FAIRE?
1. Multiplier ou diviser les numérateurs et les dénominateurs
par un même nombre pour obtenir le même dénominateur (ici 12).
2. Repérer tous les nombres négatifs et les ranger dans l’ordre crois-
sant des numérateurs, puis ranger les nombres positifs.
SOLUTION
1.
–1
3
–4
12
=

3
4
9
12
=

5
6
–10
12−
=

34
24
–17
12
−
=

–45
120
–4,5
12
=

0,5
1, 2
5
12
=

–22
48
5,5
12−
=

7
–0,6
– 140
12
=

2.
140
12
−

,
–17
12

,
–10
12

,
–4,5
12

,
–4
12

,
5
12

,
5,5
12

,
9
12

donc 
7
0,6−

,
34
24
−

,
5
6−

,
45
120
−

,
1
3
−

,
0,5
1, 2

,
22
48
−
−

,
3
4

Je m'entraîne
Place ces points sur la droite et range leurs abscisses dans l’ordre décroissant :
A
7
4
1
2

  ;    B
5
2
−
1
2

  ;    C
–2
–5
1
2

  ;    D
8
–10
1
2

  ;    E
12
20
1
2

  ;    F
–1,2
4
1
2

.
0 1

2
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Additionner et soustraire 
des quotients
«J’ai mangé 2/3 du gâteau et toi 1/4, combien en reste-t-il?»
Pour répondre, tu dois savoir additionner et soustraire des fractions. 
Le cours
Somme de deux fractions
 Si les fractions ont le même dénominateur, on additionne
les numérateurs et on conserve le dénominateur commun. 
EXEMPLE A =
5
12

+ 
13
12

= 
18
12

 soit en simpliﬁ ant : A = 
×
×
63
62

= 
3
2

. 
 Si les fractions ont des dénominateurs diﬀ érents, on utilise l’égalité
a
b
ak
bk
=
×
×

 (b ≠ 0 et k ≠ 0) pour écrire les fractions avec le même
dénominateur, puis on applique la règle précédente : 
a
b

+
c
b

=
+ac
b

.
EXEMPLE A =
3
7

+
−11
5

 : on choisit le plus petit multiple commun
de 5 et de 7 qui est 35 et on écrit : A =
×
×
35
75

+ 
11 7
57
−×
×

=
62
35
−

.
Différence de deux fractions
Pour soustraire un nombre, on ajoute son opposé :
a
b

 – 
c
b

=
a
b

+
− c
b

 (b ≠ 0).
Les méthodes
Additionner et soustraire des fractions
Calcule et donne les résultats sous forme de fraction simpliﬁ ée.
A =
− 19
21

+
4
7

    B = 3 
+
2
5

   C =
2
5
–
–9
10

+
3
40

COMMENT FAIRE?
1. Écrire les fractions avec le même dénominateur.
2. Additionner ou soustraire les numérateurs, puis simpliﬁ er
si possible.
11
2
1
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SOLUTION
A =
− 19
21

+
4 3
7 3
×
×

=
− 19
21

+
12
21

=
− 7
21

= 
71
73
1
3
−×
×
=
−

B =
3
1
2
5
3 5
1 5
2
5
15
5
2
5
+=
×
×
+=+

= 
17
5

C =
2 8
5 8
9 4
10 4
×
×
+
+×
×

+
3
40
16
40
36
40
3
40
55
40
11
8
=++==

Résoudre un problème de fractions
Un grand-père prend en charge les frais de séjour de ses deux petits-ﬁ ls 
qui partent un mois aux États-Unis avec leur mère Caroline. 
Il donne 
5
16

 de la somme au plus grand et 
1
4

 au cadet.
Le reste de la somme sera géré par Caroline. 
a. Quelle fraction de la somme recevront ensemble les deux garçons ?
b. Quelle fraction de la somme devra gérer Caroline ?
COMMENT FAIRE?
Question b. Soustraire le résultat de la question précédente à 1
car la « totalité » est toujours représentée par le nombre 1. 
SOLUTION
a.
5
16

+
1
4

=
5
16

+
14
44
×
×

=
9
16

. Ils recevront 
9
16

 de la somme.
b. 1 −
9
16

=
16
16

−
9
16

=
7
16

. Caroline devra gérer 
7
16

 de la somme.
Je m'entraîne
Tom élève des ruches et va surveiller régulièrement la production 
du miel qu’il pourra récolter. La première quinzaine de juillet,
les ouvrières ont rempli et operculé, c’est-à-dire fermé,
13

35
 des alvéoles de la ruche et la deuxième quinzaine,
elles ont rempli et operculé 
3
7

 des alvéoles.
1. Quand ont-elles le plus travaillé?
2. Quelle fraction des alvéoles sera ﬁ nalement operculée en juillet?
3. Quelle fraction des alvéoles reste-t-il à fermer avant la ﬁ n
de l’été?
2
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Multiplier des quotients
Dans la tirade du nez, Cyrano se rit de son adversaire
incapable d’articuler «le quart de la moitié du commencement»
d’une plaisanterie. Quelle fraction cela représente-t-il? 
Le cours
Fraction d’un nombre
Calculer la fraction d’un nombre, c’est multiplier la fraction
par ce nombre. 
EXEMPLE « Prendre
5
7

de 42 » signiﬁ e « partager 42 en 7 parties et en
prendre 5 parties ». On écrit : 
5
7

× 42 et on calcule : 5 × (42 ÷ 7).
Calculer (5 ÷ 7) × 42 ou (5 × 42) ÷ 7 donne le même résultat : 30.
Fraction d’une fraction
Calculer la fraction d’une fraction, c’est multiplier ces deux fractions. 
EXEMPLE D’après un sondage, 
5
7

 des sondés utilisent un GPS.
Pour 
3
4

 de ces GPS, il s’agit du GPS du smartphone du sondé.
D’après le schéma, 
15
28

 des sondés utilisent 
le GPS de leur smartphone, ce qui correspond
au calcul : les 
3
4

 des 
5
7

 soit 
3
4

×
5
7

=
15
28

.
Les méthodes
Multiplier des fractions
Calcule et donne le résultat sous forme de fraction simpliﬁ ée.
A =
7
9

×
5
4

     B =
1
2

×
7
10
−

×
1
3

     C =
7
3

×
4

     D =
15
22
−

×
11
21−

COMMENT FAIRE?
1. Déterminer le signe du résultat.
2. Multiplier les numérateurs entre eux et les dénominateurs entre eux. 
3. Simpliﬁ er le résultat si possible. 
11
2
1
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SOLUTION
A =
7
9

×
5
4

=
×
×
75
94

  =
35
36

B =
1
2

×
7
10
−

×
1
3
171
2103
7
60
=
−× ×
××
=
−

C =
7
3

×
=4
7
3

×
=
×
×
=
4
1
74
31
28
3

D =
15
22
−

×
11
21
3511
21137−
=
+××
×××

=
××
×××
5311
21137

=
5
14

Résoudre un problème 
Jean a économisé 480 €. Il a dépensé les 
3
4

 de cette somme. Parmi ses
achats, il y a une tablette dont le prix représente les 
5
6

 de ses dépenses.
a. À quelle fraction de ses économies correspond le prix de la tablette ?
b. Quel est le prix de la tablette ?
COMMENT FAIRE?
Déterminer s’il faut calculer la fraction d’un nombre
ou d’une fraction.
SOLUTION
a. Je calcule 
5
6

de
3
4

 de ses économies : 
5
6

×
3
4

=
×
××
53
324

=
5
8

.
Le prix de la tablette représente 
5
8

 de ses économies.
b. Je calcule 
5
8

de 480 € : 
5
8

× 480 =  
5860
8
××

= 300.
Le prix de la tablette est de 300 €.
Je m'entraîne
Sophia a acheté une nouvelle télévision HD. Elle a payé un seizième 
du montant total à la commande et les deux tiers du reste à la livraison. 
Elle devra payer le solde au moment de la mise en service.
1. Quelle fraction du montant total reste-t-il à payer
après la commande? 
2. Quelle fraction du montant total Sophia a-t-elle payée à la livraison?
3. À quelle fraction du montant total correspond le solde? 
Tu peux parfois décomposer 
les numérateurs et les 
dénominateurs sous forme 
de produits pour simpliﬁ er 
plus facilement.
Tu peux parfois décomposer 

dénominateurs sous forme 

de produits pour simpliﬁ er 

2
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Pour diviser des quotients, on utilise la notion d’inverse  
FICHE 9
.
Le cours
Division par un nombre
Diviser par un nombre b, c’est multiplier par son inverse
1
b

 (b ≠ 0). 
a ÷ b = 
1

a
b

×
= 
1a
b
×

=
a
b

Division par une fraction
Diviser par la fraction 
a
b

, c’est multiplier par son inverse
b

a
(a ≠ 0 et b ≠ 0).
EXEMPLE A =
− 1
2

÷
13
5

=
− 1
2
13
5

=
− 1
2

×
5
13

=
− 5
26

Les méthodes
Calculer un quotient de quotients
Calcule : A =
1
2
14
9
35
12
−
÷−

 B =
7
20

÷ (– 15)  C =
− 9
8
5
4

COMMENT FAIRE?
Quotients A et B. Remplacer le signe ÷ par le signe × et le nombre 
qui suit le signe ÷ par son inverse, puis eﬀ ectuer la multiplication.
Quotient C. Il est noté par le trait de fraction principal en face
du signe =.
SOLUTION
A =
14
9
12
35
−
×−
1
2

=
8
15
7234
3375
=
×××
×××

=
8
15
7234
3375
=
×××
×××

B =
7
20
1
15
×
−

=
7
300
−

   C =
−
×
9
8
4
5

=
− 9
10

11
2
1
13
Diviser des quotients
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Effectuer une suite de calculs
Calcule et donne le résultat sous forme de fractions simpliﬁ ées.
D =
− 4
7

 – 10 ×
− 4
15

        E =
1
2
1
6
5
18
7
24
−
+÷
−

        F =
4
11
5
5
6
−
−−

COMMENT FAIRE?
Calcul D. Il n’y a pas de parenthèses donc la multiplication est
à eﬀ ectuer en priorité. Déterminer le signe du produit et simpliﬁ er 
avant de multiplier.  
Calcul F. Commencer par calculer le dénominateur
(par convention, on ne l’écrit pas entre parenthèses), puis calculer
le quotient de quotients.
SOLUTION
D =
− 4
7

+
××
×
254
35

=
−×
×
43
73

+
×
×
=
−+
=
87
37
12 56
21
44
21

E 
1
2
13
63
5
18
7
24
2
18
7
24
2
18
24
7
8
21
=
−×
×
+÷
−
=÷
−
=×
−
=
−

F =
−
−×
−
=
−
−
=
−
×
−
=
4
11
56
6
5
6
4
11
35
6
4
11
6
35
24
385

Je m'entraîne
Dans un lotissement, il est prévu 
12parcelles identiques pour y 
construire des maisons. 
L’ensemble de ces parcelles 
occupent 
9
14

 du terrain. Le reste
est réservé à des espaces verts. 
1. Quelle est la fraction du terrain 
 réservée pour les espaces verts?
2. Quelle est la fraction du terrain prévue 
pour une parcelle? 
3. L’aire du terrain est de 11760 m².
Quelle est la surface d’une parcelle?
2
Question 2.
Utilise l’égalité: 
=
12
12
1

.
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Vériﬁ e que tu as bien retenu les points clés des 
ﬁ ches 9 à 13
14
Fractions
Simplifier une écriture fractionnaire
ﬁ che 9
Parmi ces quotients, lequel n’est pas égal à 
11
7
–

?

a. 
110
–70


b. 
–1,1
–0,7


c. – 
11
7

Déterminer l’opposé et l’inverse d’un nombre
ﬁ che 9
1. Parmi ces quotients, quel est l’inverse de
–2
5

?

a. 
2
–5


b. 
–5
2


c. 
–5
–2

2. Parmi ces quotients, quel est l’opp
osé de 
10
9

?

a. 
–10
–9


b. 
–1
9


c. – 
10
9

Utiliser l’égalité des produits en croix
ﬁ che 10
Parmi les quotients suivants, lesquels ne sont pas égaux?

a. 
–1
14

 et 
14
– 196

  
b. 
−8 12
14

et 
−6 4
7

     
c.
5,5
1, 5

  et 
33
9

  
Comparer des fractions
ﬁ che 10
Parmi les fractions
–5
4

; 
3
5

; 
–3
2

; 
2
3

; 
–7
2

; 
1
33

; 
–7
15

 et 
–3
–9

,
la plus 
petite est:   a.
–7
2

 b.
–3
–9

 c.
1
33

Additionner ou soustraire des fractions
ﬁ che 11
On a: 
=A
7
21
–
4
7

 et 
=+B9
5
9

. Quelles sont les égalités justes?

a. 
=A
3
14

 et 
=B
76
9

   
b. 
A
–5
21
=

et 
=B
86
9

   
c.
=A
19
21

 et 
=B
14
9

1
2
3
4
5
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 Reporte-toi aux CORRIGÉS
p. 137 et calcule ton score.
Score : …/12
Résoudre un problème (addition/soustraction) 
ﬁ che 11
Lors d’un triathlon, 
1
24

 de la distance totale parcourue s’e ectue
à la nage, 
1
3

en courant et le reste à vélo. 
1. Quelle expression permet de calculer la distance parcourue
à vélo sous forme d’une fraction de la distance totale parcourue?
 a.
1 – 
1
1
24

 + 
1
3

2
  
 b.
1
24

 + 
1
3

  
 c.  
1
3
–
1
24

2.
 Quelle est cette fraction? 
 a.
9
24

   
 b.
7
24

   
 c.
5
8

Résoudre un problème (multiplication) 
ﬁ che 12
Margaux a cassé les deux onzièmes des 132assiettes qu’elle avait 
à laver. Pour calculer le nombre d’assiettes qui restent, on e ectue: 
 a.
×132–
2
11

132
    b.
×
2
11
132

 c.
×
9
11
132

Calculer un quotient de quotients 
ﬁ che 13
On a: 
=÷D
7
9
4
5

 et 
=
−
÷E
3
8
7

. Quelles sont les égalités justes ?
 a.
D =
35
36

 et E =
–21
8

   
 c. D = 
28
45

 et E = 
–21
8

 b. D = 
35
36

 et E = 
–3
56

E
ffectuer une suite de calculs 
ﬁ che 13
On a: F =
3
7
2
7
–8
21
−÷

. L’expression F est égale à :
 a. 
33
28

     b. 
–3
8

     c. –
9
28

6
7
8
9
D’après la recette d’un cocktail de fruits, il faut mélanger : 
3
28

 de jus d’orange, 
2
7

 de jus de citron et 
9
14

 de jus de fruits
de la passion. Est-ce possible ?
Non ce n’est pas possible car: 
3
28

 + 
2
7

 + 
9
14

 = 
3
28

 + 
8
28

 + 
18
28

 = 
29
28

 et 
29
28

. 1.
i
i

g
é
e
g

m
é

é

n
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Entraîne-toi sur les notions des  
ﬁ ches 9 à 13
15
Fractions
Simplifier une écriture fractionnaire  
10 min
Écris les écritures fractionnaires suivantes sous forme 
de fractions simpliﬁ ées au maximum.
A =
8
1, 5−

=
B =
()()
()
×− ×−
×−
24215
1556

=
Déterminer l’opposé et l’inverse d’un nombre  
5 min
Complète les phrases avec les mots «inverses» ou «opposés».
Les nombres – 3,5 et 
1
–3,5

 sont 
Les nombres 
24
–7

 et 
24
7

 sont 
Les nombres 
–4
3

 et 
3
4
−

  sont 
Utiliser l’égalité des produits en croix  
5 min
En utilisant uniquement la touche «multiplier» de la calculatrice, 
détermine si les fractions suivantes sont égales.
6
9
et
10
15
−
−

: 
255
187
et
240
176


: 
Résoudre un problème (addition/soustraction)  
5 min
Anaïs a dépensé 
2
5

 de son argent de poche pour un DVD et 
7
15

pour 
un jeu vidéo. Quelle fraction de son argent de poche lui reste-t-il?
1
2
3
4
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 Reporte-toi aux CORRIGÉS p. 138 et évalue-toi.
Multiplier ou diviser des quotients  
10 min
Calcule et donne la réponse sous la forme la plus simple possible.
C= –36
5
18
11
35
×
−
×
−

=
D=
8
7
12

  =
E=
1
2
14
9
35
12
−
÷−

=
Résoudre un problème  (multiplication/division)  
5 min
1. Dans une exploitation viticole, on a un stock de 810L de vin à mettre
en bouteilles de 
3
4

 de litre. Combien de bouteilles pourra-t-on remplir? 
2. Les bouteilles se vendent 35€ les 6. Quel sera le montant
de la recette?
Effectuer une suite de calculs  
10 min
Calcule et donne la réponse sous forme d’une fraction simpliﬁ ée.
F =
28
15

5
16
9 
7
3
×
−
−

=
Exercice 1
 
 
ﬁ che 9
Exercice 2
 
 
ﬁ che 9
Exercice 3
 
 
ﬁ che 10
Exercice 4
 
 
ﬁ che 11
Exercice 5
 
 
ﬁ ches 12 et 13
Exercice 6
 
 
ﬁ ches 12 et 13
Exercice 7
 
 
ﬁ che 13
5
6
7
 Reporte-toi aux 

Bilan
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Se repérer dans 
le parallélépipède rectangle
47
Tu sais repérer un point  dans le plan, mais comment faire
lorsque l’on ajoute un «troisième axe»?
Le cours
Repérer un point dans un parallélépipède rectangle
Pour cela, on utilise un repère et trois coordonnées.
 Le repère est formé d’une origine O, qui est un sommet
du parallélépipède rectangle, et de trois axes gradués.
 Les trois coordonnées sont
les nombres x (l’abscisse du point), 
y (son ordonnée) et z (son altitude). 
Elles forment le triplet (x ; y ; z).
EXEMPLE Le point O est l’origine
du repère (O, x, y, z). 
D est sur l’axe des abscisses.
B est sur l’axe des ordonnées.
C est sur l’axe des altitudes.
Les méthodes
Déterminer les coordonnées d’un point
Détermine les coordonnées du point P.
COMMENT FAIRE?
Lire les coordonnées du point sur chaque 
axe du repère en s’aidant des arêtes
du  parallélépipède rectangle.
SOLUTION
On lit : P (3,5 ; 5 ; 4).
altitude
abscisse
1
1
1
ordonnée
B
M
O(0 ; 0 ; 0)
D(1 ; 0 ; 0)
B(0 ; 1 ; 0)
C(0 ; 0 ; 1)
M(1 ; 1 ; 1)
O
C
D
x
z
y
1
P
1
1
1
O
x
y
z
P
1
3,5
5
4
1
1
O
x
y
z
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 Placer un point dans un repère
Place le point R de coordonnées (4 ; 1 ; 5).
COMMENT FAIRE?
« Se déplacer » suivant chaque axe du repère 
dans l’ordre suivant : abscisse, puis ordonnée
et enﬁ n altitude.
SOLUTION
1
1
1
O
x
y
z

R
Je m'entraîne
1. Lis les coordonnées des deux 
pointsE et G.
2. Place le point F dont
les coordonnées sont (0; 2; 4).
3. Colorie en rouge la face
du  parallélépipède rectangle 
contenant le point de coordonnées 
(1,2; 0; 3,7) et en bleu la face
du parallélépipède rectangle 
contenant le point de coordonnées 
(2,3; 4; 0,7).
2
1
1
1
O
x

y
z

Attention à l’ordre 
des coordonnées!
E
G
1
1
1
O
x
y
z
Quand une des coordonnées d’un point
est nulle, c’est qu’il n’y a pas
de déplacement à e ectuer le long
de l’axe correspondant.
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Construire un patron 
d’un solide
En 5
e
, tu as fabriqué les patrons d’un parallélépipède.
Il est temps de s’attaquer aux patrons d’autres solides…
Le cours
Patron d’un cylindre
Hauteur h
du cylindre
Face 
latérale
Bases
h
2 × π × r
r
Bases
Patron d’un cône de révolution
Génératrice g
g
Génératrice g
Surface
latérale
Rayon r de la base
Hauteur h du cône
de révolution
Base
2 × π × r
r
Patron d’une pyramide
Faces latérales
Base
Pyramide
à base triangulaire
1
2
3
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La méthode
Construire un patron d’un cylindre
Construis un patron d’un cylindre de rayon 1 cm et de hauteur 4 cm.
COMMENT FAIRE?
1. Calculer la longueur de la base du cylindre en utilisant la formule 
du périmètre d’un cercle : 2 ×
π

× r. Ici, on a : 2 ×
π

× 1
soit environ 6,3 cm.
2. Tracer un rectangle de longueur 6,3 cm et de hauteur 4 cm.
3. Tracer deux cercles de rayon 1 cm de chaque côté de la longueur 
du rectangle.
SOLUTION
Voici un patron du cylindre à l’échelle 1/2.
4 cm
6,3 cm
1 cm
Je m'entraîne
Un conﬁ seur a conçu une petite boîte
de forme conique pour emballer
chacune de ses friandises.
On a: SM = 3,5cm;  OM=2,1cm
et OS = 2,8cm.
Construis un patron de cette boîte.
Imagine que tu plies 
le patron pour vériﬁ er s’il 
est correctement construit.
M
O
S
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Repérer des arêtes et des faces 
parallèles ou perpendiculaires
Tu sais depuis longtemps reconnaître deux droites parallèles
dans un plan, mais c’est plus délicat pour deux droites
dans un parallélépipède.
Le cours
Arêtes parallèles ou perpendiculaires
 Les faces d’un parallélépipède rectangle sont des rectangles.
Dans un rectangle, les côtés opposés sont parallèles.
EXEMPLE
Ci-dessous, les quatre arêtes rouges sont parallèles ; de même, pour les 
quatre arêtes vertes et les quatre violettes.
A
C

H
E
F
G
D

B
Q
T
Z
U
V
W
S
R
I
L
P
M
N
O
K
J

  
A
C
H
E
F
G
D
B
Q
T
Z
U
V
W
S
R

I
L
P
M
N
O
K

J
  
A
C
H
E
F
G
D
B

Q
T

Z
U
V
W
S

R
I
L
P
M
N
O
K
J

 Dans un rectangle, deux côtés
consécutifs sont perpendiculaires.
EXEMPLE
Ci-contre, les quatre arêtes violettes
sont perpendiculaires à l’arête rouge.
Faces parallèles ou perpendiculaires
 Dans un parallélépipède rectangle, les faces 
opposées sont parallèles.
EXEMPLE
Ci-contre, les deux faces rouges sont parallèles.
 Dans un parallélépipède rectangle, les faces 
contiguës sont perpendiculaires.
EXEMPLE
Ci-contre, les faces AEFB et BFGC sont
perpendiculaires.
1
A
C
H
E
F
G
D
B
2
A
C
H
E
F
G
D
B
A
C
H
E
F
G
D
B
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La méthode
Repérer des arêtes et des faces perpendiculaires 
Dans le parallélépipède rectangle 
ABCDEFGH ci-contre :
a. nomme les arêtes perpendiculaires 
à l’arête [HG] ;
b. nomme les faces perpendiculaires 
à la face AEHD.
COMMENT FAIRE?
Question a. Repérer les autres arêtes contenant le point H,
puis celles contenant le point G : ces arêtes sont perpendiculaires
à l’arête [HG].
Question b. Repérer l’autre face contenant l’arête [AE],
puis celle contenant l’arête [EH], puis celle contenant l’arête [AD]
et enﬁ n celle contenant l’arête [DH] : ces faces sont
perpendiculaires à la face AEHD.
SOLUTION
a. [HD] ; [HE] ; [GC] et [GF] sont les quatre arêtes perpendiculaires 
à l’arête [HG].
b. AEFB, EHGF, ABCD et DHGC sont les quatre faces
perpendiculaires à la face AEHD.
Je m'entraîne
FHGD est une pyramide à base triangulaire. 
Nomme les arêtes perpendiculaires à l’arête [HG].
A
D
H
E
F
G
C
B
A
C

H
E
F
G
D
B
La pyramide FHGD est inscrite 
dans un parallélépipède rectangle.
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Couper un solide 
par un plan
On coupe di érents solides par un plan et on observe
les sections obtenues.
Le cours
Vue en coupe d’un parallélépipède rectangle
Si on coupe un parallélépipède rectangle par un plan parallèle
à une de ses faces, la section obtenue est un rectangle.
K
K
L
M
M
J
L
J
                 
P
S
R
R
Q
P
Q
S
Vue en coupe d’un cylindre ou d’un cône de révolution
 Si on coupe un cylindre par un plan parallèle à sa base, la section 
obtenue est un disque de même rayon que les bases du cylindre.
 Si on coupe un cylindre par un plan perpendiculaire à sa base,
la section obtenue est un rectangle dont un côté correspond
à la hauteur du cylindre.
 Si on coupe un cône de révolution par un plan parallèle à sa base,
la section obtenue est un disque dont le rayon est inférieur au rayon
de la base du cône.
                 
R
r
r
r , R
Vue en coupe d’une pyramide
Si on coupe une pyramide par un plan 
parallèle à sa base, la section obtenue est 
un polygone de même nature que la base 
de la pyramide.
1
2
3
H
G
F
E
E
F
G
H
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↗
CORRIGÉS
p.154
La méthode
Construire en vraie grandeur la section d’un cylindre
La section ABCD du cylindre ci-contre 
est perpendiculaire à la base du cylindre.
Construis cette section en vraie grandeur.
COMMENT FAIRE?
1. Identiﬁ er la nature de la section.
2. Déterminer les dimensions de la section. 
3. Construire la section.
SOLUTION
1. Le cylindre est coupé par un plan perpendiculaire à sa base, passant 
par O, donc la section ABCD est un rectangle.
2. [OO9] est la hauteur du cylindre donc AD = OO9 = BC = 4,6 cm.
[AB] est un diamètre de la base et le rayon de la base mesure 2 cm 
donc AB = CD = 4 cm.
3. Je construis un rectangle 
ABCD de largeur 4 cm 
et de longueur 4,6 cm.
Je m'entraîne
On coupe la pyramide SABC par un plan 
passant par le segment [MN] parallèlement
à la base ABC. (MN) // (AB).
Quelle est la nature de la section obtenue?
A
B
D
C
4,6 cm
2 cm
O
O′
A

B
4 cm
4,6 cm
C
D
S
C
A
B
M
N
Commence par tracer le segment parallèle
à [AC] passant par N.
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Vériﬁ e que tu as bien retenu les points clés des 
ﬁ ches 47 à 50
51
Représentation de l’espace
Utiliser les coordonnées d’un point 
ﬁ che 47
Dans le repère 
()

O;,,xyz
 ci-contre :
Vrai Faux
1. Les coordonnées du point S 
sont(1,5; 1; 2). 
 
2. L’altitude de tous les points 
situés sur la face supérieure du 
parallélépipède rectangle est1.
 
Construire un patron d’un solide 
ﬁ che 48
3 cm

120°
1 cm
Figure 1 Figure 2
2 cm
2 cm
4π cm
3 cm

Figure 3
Vrai Faux
1. La ﬁ gure 1 est le patron d’un cône de révolution. 
 
2. La ﬁ gure 2 est le patron d’une pyramide à base carrée.  
3. La ﬁ gure 3 est le patron d’un cylindre.  
1
1
1
1
0
z
x
y
S
2
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 Reporte-toi aux CORRIGÉS
p. 154 et calcule ton score.
Score : …/11
Repérer des arêtes parallèles / perpendiculaires 
ﬁ che 49
ABCDEFGH est un pavé droit. I et J sont les points d’intersection 
des diagonales des rectangles ABCD et EFGH, respectivement.
1. Le nombre d’arêtes parallèles
au segment [IJ] est:
 a. 4   b. 2   c. 0
2. L’arête [EH] est perpendiculaire
à l’arête:
 a. [EA]    c. [AD] 
 b. [HD]    d. [EF]
Utiliser des sections de solides 
ﬁ che 50
1. Un cylindre de révolution de rayon 4 cm et de hauteur 7 cm est 
coupé par un plan parallèle à sa base. La section obtenue est:
 a. un disque d’aire 16π cm²   c. un rectangle d’aire 28cm²
 b. un disque d’aire 8π cm²
2.
Un cône de révolution de diamètre 6 cm et de hauteur 7 cm est 
coupé par un plan parallèle à sa base.
La section obtenue est un disque dont l’aire est:
 a.
égale à
9π cm²   c.
inférieure à
9π cm²
 b.
supérieure à
9π cm²
3
A
C

H
E
F
G

D
B
I
J
4
i
i

g
é
e
g

m
é

é

n
Longueur de la distance parcourue par la fourmi: 
OD + DE + EF = 0,5 dm + 1 dm + 1 dm = 2,5 dm, soit 25 cm.
La fourmi avance de 10 cm en 4 s: 
÷=

10
42

,5,
 soit 2,5 cm par seconde.
÷=25

2,
51

0,
 soit 10s pour faire 25 cm.
La fourmi mettra donc 10s pour rejoindre le point F et sortir de la boîte.
Une fourmi tombe au fond d’une boîte
au point O. Cette boîte a la forme d’un cube 
de 1 dm de côté. Elle tente de rejoindre
le point F pour en sortir. Son trajet est
indiqué sur le schéma ci-contre. Elle avance 
à une vitesse de 10 cm en 4 s. 
Combien de temps mettra-t-elle
pour sortir de cette boîte? 
1
D
E
F
1
1
O
z
x
y














[image: ]Contrôle chrono
109
Entraîne-toi sur les notions des  
ﬁ ches 47 à 50
52
Représentation de l’espace
Construire un patron d’un solide  
15 min
  
Le solide GEFB est inscrit dans le cube de 3cm de côté ci-dessous.
A
C

G
B

D
F
H

E
1. Donne la nature de ce solide.
2. Sur une feuille à part, dessine le solide GEFB dans le cube,
puis construis un patron de GEFB en vraie grandeur.
Construire un patron d’un cylindre  
5 min
  
Complète les mesures manquantes.
6,5 cm
13 cm
1
2
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 Reporte-toi aux CORRIGÉS p. 155 et évalue-toi.
Réaliser un programme de construction  
10 min
  
Dans le parallélépipède rectangle suivant, I est un point sur [AB].
A
D

H
E
F
G

C
B
I
1. Trace la droite passant par I et parallèle à [AE]; elle coupe [EF] en J.
Trace la droite passant par J et parallèle à [BD]; elle coupe [HG] en K.
Trace la droite passant par K et parallèle à [FB]; elle coupe [CD] en L.
Trace la droite passant par L et parallèle à [AC]; elle coupe [AB] en I.
2. Quelle est la nature du quadrilatère IJKL?
Couper un solide par un plan  
10 min
  
Le solide ABCDEFGH est un cube d’arête 6cm.
1. Compare les longueurs des deux segments 
[FB] et [FH]. 
2. Quelle est la nature de la section BDHF 
du cube ABCDEFGH?
Exercice 1
 
 
ﬁ che 48
Exercice 2
 
 
ﬁ che 48
Exercice 3
 
 
ﬁ ches 49 et 50
Exercice 4
 
 
ﬁ che 50
3
4
A
C
H
E
F
G
D

B
 Reporte-toi aux 

Bilan
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Géométrie
+   +   = 180°
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a
c
b
A
B
C
Rectangle
Losange
Carré
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